

EL DIARIO PALENTINO

Diario de las Indias de la capital y la provincia

EN LAS ARTES Y EN LAS CIENCIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes... 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Jueves 30 de Septiembre de 1915

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.756

Año XXXIII

Colegio de San Antolín (Palencia)

2.ª ENSEÑANZA

En los exámenes últimos han obtenido los alumnos las siguientes calificaciones: Sobresalientes, 54; Notables, 74; Aprobados, 196; Premios 14.

ADVERTENCIA.—En el Instituto general de esta Capital se recibieron del general de Bachi en número de 21 alumnos de este Colegio, perteneciendo de estos 12 a este Colegio, los cuales obtuvieron «todas las notas de Sobresaliente», que hubo en ambas secciones sin que ninguno de los por no haber presentado los fue suspendido.

Admite internos, medio pensionistas y externos.

Centro Politécnico de San Isidoro

Los alumnos de este Colegio han obtenido en el curso anterior el mayor número de *matriculas de honor* y el menor número de *suspensos* relativamente al de otros centros.

Pidan informes y Reglamentos al Director.

CARTA DE MADRID

Septiembre 29

Frecuentemente pueblos y ciudades se sienten conmovidos ante el espectáculo de un proceso de un acusado de delito que no hemos honrado de nuestro código el estigma de la pena capital. Así ahora J. en con ocasión del cumplimiento de la sentencia de los hermanos Nereos. Este caso ha ofrecido particularidades especiales y la opinión se ha interesado extraordinariamente en el indulto.

El Gobierno, un Gobierno conservador que ha de tener la misión de cumplir estrictamente las leyes se encuentra con que se trata de un delito que hace falta castigar duramente. Las gestiones a la Guardia civil, Institución antes respetadísima y por cuyo prestigio conviene a todo trance velar escrupulosamente se repiten con harta frecuencia y ello aconseja la ejemplaridad del castigo. Está reciente el indulto de los reos de Benavente, agravados también de la Guardia civil. La pena de muerte existe en el Código y aunque se ponga todo empeño en aplicarlas las menos veces posibles, hay ocasiones en que todo parece aconsejar su cumplimiento aun a sabiendas de que es injusta.

Mientras no se derogue la ley que establece esa pena, hay que cumplir en aquellos delitos verdaderamente graves.

Y el gobierno, teniendo en cuenta estas consideraciones, se dispone a que la ejecución de los reos de Benavente se cumpla. No le detiene la consideración de que hombres políticos influyentes hagan esfuerzos por conseguir el indulto. En esto no se libran del horror de las ejecuciones aquellas ciudades huérfanas de la protección de hombres de significación alta en política y no se ocupa jamás una pena capital en aquellas otras donde residen o nacen personas de pró. En el fondo de esto hay una desigualdad irrisoria más cruda: que la misma pena de muerte de que, como hemos dicho, no somos partidarios.

Para salir en este caso de Benavente en un caso extraordinario que hace cambiar totalmente de aspecto la situación. El más pequeño de los dos hermanos, al saber que está a punto de ser ejecutado en que han de entrar en capilla, tiene un rasgo de

honradez que casi le redime de su culpa y solicita hacer una confesión. El, exclusivamente él, fué el autor del crimen, y así lo declara. Su hermano es inocente. La justicia momentáneamente suspende la ejecución de su fallo. Y se redoblan las peticiones de indulto y el rey, nuestro joven y magnánimo rey, todo piadoso, siente el deseo de otorgar su gracia de indulto y así reiteradamente lo expresa al presidente de su consejo de ministros.

La cuestión es grave. Hay la declaración espontánea honrada, de un reo que declara que el otro es inocente.

¿Qué hombre gobernante se atreverá a llevar al patíbulo a un condenado, cuando tales muestras hay de que se haya cometido un error judicial? Ninguno. El señor Dato lo comprende así. E no se atreve a echar sobre su historia este estigma y esa responsabilidad sobre su conciencia.

El indulto del inocente del crimen se acuerda. Pero, y en esto estamos en desacuerdo con el criterio que hasta la hora en que escribimos sigue el gobierno, no insiste de que se ejecute la terrible pena en el otro sentenciado. Esperamos que antes de la hora terrible se indultará también a éste. Esta tarde entrará en capilla, quizá se pretende hacerle pasar en exaltación de su delito este trozo de dolor magno. Pero verdaderamente, debe venir el indulto que se ha ganado con la honrada confesión de la irresponsabilidad del otro reo.

En circunstancias tan especiales como estas no se debe, honradamente procediendo, dar un día de luto a J. en. La vida de ese hombre capaz de un acto de nobleza como el que representa esa confesión, debe salvarse. Confiamos todavía en que la gracia de indulto vendrá también para ese desgraciado como premio a su honrada confesión en un momento supremo.

Y desde luego hay que pensar decididamente en llegar a la abolición de la última pena, que en buena doctrina jurídica está ya desochoada por el partido liberal que no se debe retardar en cumplir más. Cuando los liberales ocupen el poder deben ir resueltamente a quitar esa mancha negra de la justicia española.

Creo que ingenieros y agricultores deben ir allí a aprender *in vivo*, para aconsejar a todo el país.

Yo creo un deber de conciencia dar fe de lo que he visto, haciendo un gran bien a los que *sin verlo crean*.

Parcan una: 50 hectáreas. La mayoría está arado, y en otras partes está cavado. Según declaró, da cinco vueltas de arado, las primeras con vertedera y la última no. Después pasa el cultivador moderno con las rejas de corte oblicuo. Lo cavado es a montón y después haciendo de el derramado de tierra.

Cultiva muchas variedades, pero principalmente en injertos, la *tinta Madrid* y el *Picudo*, en negro, y el *verdejo pilomino* y *cañiarroyo*, en blanco. Y desocho los productores directos siguientes: *Seibel 1 y 2*, *Pájaro azul*, *Conder 132^u*, *Chaselas 4401*, *Alicante*, *Terras 90* y *Auserrata*.

El terreno es alíceo, suelto, seco y chinacoso, pobre en riqueza vegetal; terreno de llano; centenal. Yo que iba con recelo a ver los productores directos, tengo que declarar que no se conocen bien, y que los calumnian los que digan que todos dan fruto pequeño, áspero y escaso. La verdad que, como los productores que lo vieron *por sus propios ojos*, debemos predicar los que hemos visto, es todo lo contrario.

1.º Que jamás, ni en la Mancha, ni en Rioja, ni en Francia, en tantos y en tantos de vides como he recorrido jamás he visto tanto fruto como tienen el *Seibel* y el *Pájaro azul*. Pero es que jamás, y que cuanto se diga es poco, porque están las cepas completamente llenas, arombrando que tuvieran tanto, parras tan pequeñas, porque me manifestaron que comenzó la plantación en 1910, y lo comprobé con obreros del pueblo, después, y lo dicen las parras mismas que tienen más racimos que hojas.

2.º Que el sabor de estas dos cepas de uvas, *Seibel* y *Pájaro azul*, es completamente ordinario, bueno; siendo el *Seibel 1* *perpetuísimo* a la *tinta Madrid* y el *Pájaro azul* igual que el famoso *Picudo*. De modo que no son como esos otros híbridos que saben tan mal.

3.º Que estando los injertos y todos los bacillares del país, inmediatos completamente perdidos por el mildiu y el oidium, estos productores directos están completamente sanos, sin invasión alguna de esas temibles criptógamas que este año han acabado con toda la cosecha de España, Italia y Francia. Y no los ha sulfatado, según me dijo; y en efecto, no hay señales.

Aunque no lo necesitaba, porque probado el fruto y siendo bueno, el vino tiene que ser bueno; pregunté si tenían maestras y muy complaciente me llevó a su bodega. Allí tiene, con letreros, los diversos bocoyes de ensayos. Los probé y también es preciso declarar muy alto a nuestros labradores que no hagan caso de lo que se pregona que saben mal, por lo visto sin haberlos probados. Porque son vinos no sólo normales, sino excelentes, superiores, y me explicó que los vendía a más precio y con estimación especial. Porque son vinos frescos y carbónicos, con suficiente fuerza alcohólica y un becado exquisito, y de limpio color; de más ó menos caps, según las cantidades de madre.

Resumen: que este viticultor don José Ramos, debe llevar sus frutos y sus cepas a los congresos y exposiciones agrícolas para que deshaciéndose el error entre el país de lleno en el cultivo de esas variedades *Seibel* y *Pájaro Azul* con la mitad de sus plantaciones, por esas condiciones admirables,

De dar muchísimo, y eso en un año como éste; de tener muy buen fruto. De hacer por consiguiente muy buen vino; y de no helarse ni atacarse el oidium ni el mildiu.

Ventajas más que suficientes y que se ven allí, observando que al lado de esas arombradas cepas, enjardadas de uvas, y con verde hermoso, al surco inmediato están los injertos, sin un racimo, ó con algún racimo lleno de polvillo, y con las hojas ó secas ó amarillas. Son la salud y la enfermedad lindando.

Yo que he visto y he probado, ya no puedo dudar. Los labradores que quieran, ya pueden tener vino.

F. SUÁREZ Y PACHECO

Información general

De la Región

Valladolid

Un herido grave.—En el momento de entrar en los andenes de la estación del Norte el tren de Galicia número 21, que tiene su llegada a esta capital a las 11'47 intentó pasar a la vía de Ariza con objeto de despedir a un amigo, el soldado del regimiento de Farnesio y asistente del capitán señor Sarría, Victoriano Sanchez Camino, de 24 años, natural de Valoria la Buena, siendo alcanzado por la máquina, produciéndole varias heridas de gravedad.

Instantáneamente fué auxiliado por varias personas y por el sereno Félix Rodríguez siendo trasladado a la Casa de Socorro, donde fué curado de primera intención.

Después pasó al Hospital provincial, donde quedó ocupando cama.

Castilla la Vieja

Santander

Un atraco.—Vicente Mozuelos San Emeterio, de 34 años, pescador, ha denunciado en la Inspección de Vigilancia que a la una y media de esta madrugada yendo por la carretera del muelle, fué agredido de improviso por un desconocido, que dándole un fuerte golpe en el cuello, le hizo caer al suelo, perdiendo el conocimiento.

Cuando el agredido recobró el uso de sus facultades, notó que tenía una ligera contusión en el lado izquierdo de la cara, y que le habían sustraído un reloj de níquel con su cadena y un dije chapado en oro, una peseta y sesenta céntimos en calderilla que llevaba en el bolsillo y la gorra.

Vicente Mozuelos sospecha que sea autor del hecho un tal Ramón Sanchez, con el que había disputado momentos antes en el Café del Progreso.

Es lamentable que esta clase de sucesos ocurran en la parte de la población que debiera ser más vigilada y atendida por la policía.

Un incendio.—Dicen de Val de San Vicente que el día 26 se prendió fuego la casa deshabitada que en el pueblo de Mollada tiene don Basilio del Barrio, residente en Soría, y a pesar de los esfuerzos realizados por los vecinos, el edificio quedó reducido a cenizas.

No se sabe si el incendio fué casual ó intencionado.

Las pérdidas ascienden a 64.000 pesetas.

Galicia

Orense

Homenaje a Ferrant.—En honor del ilustre pintor don Alejandro Ferrant, celebró esta tarde una sesión extraordinaria la Academia provincial de Bellas Artes. Asistieron al acto, el alcalde, el gobernador civil, senadores, diputados, periodistas y otras personalidades.

Se leyeron adhesiones del Centro de Hijos de Madrid, del Ateneo, del Centro Gallego, de la Escuela de Pintura y Escultura y Círculo de Bellas Artes, de la capital de España; de los pintores seño-

res Sobrino y Sotomayor, de la Asociación de Pintores, representada en el acto por el artista señor Llorens, y de otras muchas entidades.

Se pronunciaron elocuentes discursos, encomiásticos para el madrileño, que demuestran un cariño grande por Galicia donde veranes habitualmente.

Ferrol

Los que emigran.—La gimnasia en la Marina.—Varios jóvenes hechos de trabajo que se proponían emigrar a Inglaterra, Francia y otros países, han desistido de ello en vista de las penurias que pasan los que han marchado en las actuales circunstancias, pues se sabe por los españoles llegados ayer de Inglaterra que al desembarcar allí fueron constantemente vigilados creyéndoles espías, encarcelados y por último repatriados en el vapor español «Teimo».

La prensa aplaude al ministro de Marina, que declaró obligatoria la enseñanza gimnástica en la Marina.

Pide al ministro de Instrucción que la declare obligatoria, al igual de otros países para mejorar la raza.

Levante

Castellón

Incendio en una fábrica.—Comunican de Villarreal que un incendio ha reducido a cenizas la fábrica de cirios y hachones que poseían los señores Rogén Hermanos en las afueras de la población.

Apenas iniciado el fuego adquirió tal incremento que en pocos instantes las llamas habíase apoderado de de todas las dependencias de la fábrica.

La brigada de bomberos y el vecindario en masa, dirigidos por las autoridades, consiguieron después de grandes esfuerzos, localizar el incendio, que milagrosamente no se propagó a otra fábrica contigua.

Vascongadas

Bilbao

Una barbaridad.—El capataz de cuadrilla de conservación de la vía férrea de Las Arenas a Plencia ha denunciado a la guardia civil de este último punto que al llegar un tren procedente de Bilbao al túnel de Urdulá, notó el maquinista que la locomotora daba una violenta sacudida y se inclinaba a un lado.

Examinada la vía se encontraron sobre ella dos trozos de traviesas colocadas en los rieles, con el fin de hacer descarrilar el convoy.

El material de éste no sufrió averías. No han sido hallados aún el autor o autores del salvaje hecho.

Andalucía

Sevilla

Imprudencia fatal.—En las afueras del barrio de Triana se conmemoró el bautizo de un niño haciéndose gran consumo de vino.

Terminada la fiesta se fueron los invitados, dejándose olvidada junto a un árbol una botella llena de aguardiente.

Una niña que la vió consumió todo el contenido, cayendo al suelo sin sentido. Se halla gravísima, y ha ingresado en la Casa de Socorro con un colapso cardíaco.

Cataluña

Barcelona

Vaya una mendigal.—Entre los mendigos callejeros últimamente recogidos por la policía de Barcelona figura una menesterosa gallega.

Se le ocuparon más de 1.000 pesetas en billetes del Banco de España y en monedas de plata.

Tanzmente se opuso a que la condujeran al pueblo de su naturaleza.

Se averiguó que vivía con frecuencia a dinero a Galicia, donde posee importantes fincas.

Vive en compañía de un hijo suyo que gana 20 pesetas semanales, como obrero.

La guerra europea

El Papa y la paz

Roma.—El Papa ha respondido a la conferencia de Obispos reunida en Fulda (Alemania) con un mensaje, en el que expresa su dolor al ver las circunstancias actuales en las que tantos hombres mueren y en las que tantos pueblos son desgraciados.

Exhorta a todos los católicos a abandonar las disensiones y a ayudar al común acuerdo para adelantar la paz todo lo posible, en una forma que satisfaga las aspiraciones de la Humanidad y el derecho de los pueblos.

Prohibición significativa

París.—Per orden de la autoridad militar se ha suspendido todo tráfico en la frontera franco-suiza.

Se suspende el tránsito de viajeros, correspondencia, telegramas y paquetes postales, aunque vayan destinados a los prisioneros de guerra.

La misma prohibición afecta a los telegramas dirigidos a otros países.

El plazo de esta prohibición no será mayor de 48 horas.

Esta suspensión de los citados servicios acordados por el Gobierno francés es muy significativa, suponiéndose que es una precaución adoptada por aquél contra el espionaje alemán, cuya organización es prodigiosa.

Se relaciona también tal medida con el intento de una nueva ofensiva por parte de los aliados.

Nuevo puente en Varsovia

Ginebra.—Se ha inaugurado en Varsovia sobre el Vístula un puente de madera de 632 metros de longitud para sustituir a otro que destruyeron los rusos.

Se le denomina puente de Bessler, general alemán que actualmente desempeña el cargo de gobernador de la parte de Polonia ocupada por las tropas del Kaiser.

El ataque búlgaro contra Servia

Roma.—Aseguran los periódicos de Servia que se tiene la seguridad de que el ataque de los búlgaros contra aquel país se verificará hacia el 6 de Octubre próximo.

Las medidas militares búlgaro-romanas

París.—El Embajador de Bulgaria en Bucarest ha manifestado al presidente del Consejo de ministros rumano, señor Bratlane, que las medidas militares tomadas por el Gobierno de su país, no van contra Rumania.

A su vez el embajador de Rumania en Sofía ha dicho al jefe del Gobierno búlgaro, señor Radosawof, que su país no proyecta medidas militares contra Bulgaria.

Nota ultimatum

París.—La prensa francesa publica una nota a la que se da carácter de ultimatum.

En dicha nota se dice que la actitud de Bulgaria ha impuesto la adopción de decisiones enérgicas a la Cuádruple Intelligencia, la cual debe proteger a Rusia y Servia contra una agresión brutal cortando el ferrocarril de Salónica a Nisch,

cuya conservación es necesaria a la seguridad de Servia para el aprovisionamiento de Rusia.

El mantenimiento de Bulgaria en armas es absolutamente incompatible con nuestras necesidades estratégicas.

Se termina diciendo en la nota que Bulgaria va a saber que es necesario que Bulgaria opte entre la adhesión a la causa de los aliados o el desarme.

Parte francés de la noche

París.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés anoche a las diez dice así:

«Continuaron durante todo el día violentos combates en los alrededores de Souchez.

Siguen en nuestro poder las posiciones conquistadas en Champagne.

Prosigue la lucha al Norte de Le Mesnil, donde se repliegan los alemanes.

En Tahure al norte de Masiges, hubo violento duelo de artillería lo mismo que en el bosque de Le Pretre».

Parte oficial alemán

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán, dice en parte oficial lo siguiente: «Los aliados siguen atacando en los diversos sectores de los días pasados sin éxito en ninguno de ellos.

Contratos que alemanes han rechazado los ataques realizados por los ingleses con empleo de gases asfixiantes al N. de Loos, donde hemos recuperado el terreno que habíamos perdido. Los ingleses sufrieron grandes pérdidas.

Un ataque furioso de los franceses en Souchez y Neuvi le fué rechazado por las tropas alemanas parcialmente.

En Champagne han fracasado los intentos de avance de los franceses, habiéndolo conseguido en parte en Souain, donde no hemos podido aún desalojar al enemigo de 100 metros de trincheras que nos tomaron.

Contra la férrea resistencia del regimiento de Baden, del de reserva del Rhin número 65 y del de infantería de Westphalia número 165, se han estrellado los furiosos asaltos de los franceses, que sufrieron grandes pérdidas y no consigieron tomar las alturas que continúan en nuestro poder.

Han fracasado los intentos de las tropas francesas de recuperar en Fille Mort las posiciones perdidas. Dejaron en nuestro poder muchos prisioneros.

En Flandes hemos apresado dos aviones ingleses».

La oferta y la demanda

Estudiando la oferta y la demanda dice la Revista Ilustrada de Banca que mientras la oferta representa el esfuerzo productor que aplica el hombre al desarrollo de la riqueza, la demanda implica los medios de remuneración de aquélla, determinándola en la dirección del capital y del trabajo, en la moral de las profesiones y en la distribución de la población.

El esfuerzo puede considerarse únicamente como un efecto de moralidad reflejada o moralmente neutro.

En cuanto a las mercaderías o servicios sometidos al cambio en un mercado cualquiera pueden escasear o abundar en cantidad, como pueden ser muchos o pocos los consumidores o especuladores que los solicitan. Cuando es grande y variada la concurrencia de aquéllas comparada con el número de compradores, se dice que reina la abundancia en el mercado, así como en el caso contrario se dice que hay escasez y falta de previsión adecuada a las exigencias y necesidades del consumo.

Aun cuando hay casos en que temporal o permanentemente se halla limitada la oferta, ésta es libre cuando se puede aumentar o disminuir por depender el producto de las industrias establecidas por el hombre, y es temporal cuando los productos se presentan al mercado en períodos fijos porque se producen en determinadas épocas del año.

Como las cantidades de estas últimas mercaderías no se aumentan hasta la cosecha inmediata, el valor se sostiene reflejándose en las oscilaciones que experimenta la esperanza de que aquella sea buena o el temor de que resulte deficiente.

Explicado queda cuando la oferta es libre y cuando es limitada permanentemente, así como las causas que determinan esa limitación.

La principal de ella es la existencia de un monopolio natural o artificial, como sucede en España con el arroz por ejemplo, el cual no se puede producir más que en las provincias de Valencia y Murcia, ni multiplicarle fuera de su época ni más allá de lo que permite la extensión de las tierras privilegiadas para su cultivo.

Se dan casos en que ciertas materias sujetas al monopolio llegan a su mayor elevación de precios, pero nunca deben traspasar el límite puesto por la voluntad y la posibilidad de adquirirlas, para que la oferta no resulte nula y la demanda no quede reducida a su menor especie ó a la nada.

En otros casos, el alza ó baja que experimentan algunos géneros ó frutos no sólo se halla influida por los indicios de una buena ó mala cosecha, sino por la falta de arribos en los momentos en que empieza a notarse escasez por el aumento de los impuestos del fisco, por la subida del precio de los salarios ó jornales y por otras causas de prolija enumeración, entre las que figuran las guerras del interior ó internacionales, como ahora sucede con la configuración europea, que perturba como es sabido, la igualdad que debe existir para sostener los precios normales entre la suma de valores ofrecidos y la de los valores demandados.

Hasta que la oferta y la demanda no son exactamente iguales, estableciéndose entre ellas el natural equilibrio, no deja de producirse el alza y la baja en los precios de las mercaderías, pero no por esto pue-

de ni debe admitirse que bajando el valor de una mercancía a la mitad ó aumentando al doble, la demanda ha de seguir la proporción inversa, puesto que si el artículo es de primera necesidad podrá pasar mucho de ese límite, pero probablemente no llegará a él cuando se trate de un artículo de lujo.

La combinación de los medios de cambio que posee el individuo, así como la energía y extensión de sus necesidades, es la que determina la fuerza de la demanda, mientras que la oferta de las mercancías de fácil conservación y que pueden ser muy duraderas, no es susceptible de disminuir bruscamente ni del límite del consumo ni del valor que representa.

Remitido

Señor Director de EL DIARIO PALENTINO: Palencia.

Nuestros queridos amigos: adjunto les remitimos unas cuartillas para que las publiquen en el periódico de su digna dirección, cuartillas que con la misma fecha remitimos a El Progreso de Castilla y a El Día de Palencia.

Les anticipan las gracias sus amigos y s. s. q. l. b. l. m.—Mariano Galón, Antonio Buey, Francisco Reol, Facundo Pelayo, Natalio Redondo, Mariano Pérez Pedraza, Enrique Abad.

Becerril de Campor, 28-9-915.

Señor Director de EL DIARIO PALENTINO.

May señor nuestro: Al leer en «El Progreso de Castilla» del día 22 del corriente el artículo «La Expresión del Labriego» en el que se dirige a nuestro juicio injurias graves a nuestro Diputado a Cortes don Abilio Calderón y al pueblo de Becerril en general, nos creemos en el deber de protestar públicamente como vecinos y electores de este pueblo, haciendo constar los siguientes extremos:

1.º En las elecciones aludidas, elecciones que honran a los vecinos de Becerril, éstos dieron pruebas de desinterés al votar sin recibir dinero ni ofrecimiento alguno a pesar de votar por el candidato de oposición don Abilio Calderón, el que nada quedó a deber en la elección, puesto que pagó con largueza los gastos que se hicieron.

2.º El señor Calderón por sus gestiones consiguió que nos rebajaran la contribución, pues cuando la mayor parte de los Ayuntamientos tributaban al 16 por 100 casi solo Becerril lo hacía al 21 a pesar de haber instruido varias veces el oportuno expediente sin que hasta que el referido señor Calderón se encargó del asunto, se nos hiciera justicia.

3.º El señor Calderón obtuvo la subvención del Gobierno para construir las escuelas que ascendió a muchos miles de pesetas, construyéndose merced a ella un grupo escolar que honra al pueblo y que

si de alguna comodidad carece el referido edificio, no debe cobrarse al señor Calderón puesto que la subvención.

4.º Respecto a la negociación de láminas por el señor Calderón, dicho señor no ha tenido nada que negociar, dicha negociación ha sido directamente el Ayuntamiento que continúa la conversión.

El que otra cosa afirma solo puede lumnar al señor Calderón.

5.º Al señor Calderón debemos todos la subasta de la carretera que une a este pueblo con Fuentes de Nava y Monzón cuyos trabajos se colocal de dichos pueblos, y el que se hace más de treinta años que se está pretendiendo.

6.º El señor Calderón ha cometido importantes subvenciones en el Cato de Obreros.

7.º Nuestro Diputado ha estado siempre con entusiasmo al lado de los intereses generales de este pueblo en el asunto vital para el mismo de la desecación de la Laguna de la Nava.

8.º En todo momento ha servido los intereses generales de Becerril sin que jamás se haya inspirado para hacerlo en interés personal alguno.

Nadie honradamente puede afirmar lo contrario. En este pueblo todos los vecinos respetan el nombre del señor Calderón y la inmensa mayoría, patronos y obreros y las clases sociales todas sin distinción, le consideran como Diputado dignísimo y el que más ha hecho por este pueblo ganándole su ilimitada confianza.

Juzgamos deber de conciencia pública hacer esta declaración.

Becerril de Campor 28 de Septiembre de 1915.—Mariano Galón, Antonio Buey, Francisco Reol, Pedro Crespo, Facundo Pelayo, Mariano Pérez Pedraza, Natalio Redondo, Enrique Abad, Santiago Pérez, Mariano Pelayo, Francisco P. de Badoyo, Juan Morrondo, José M. Sanmartín, Justo Andrés, Aurelio Torres, Antonio Torre, Tomás Morrondo, Mariano Torres, Alberto Guzmán, Manuel Torres.

Por Telégrafo y Teléfono

El nuevo edificio de Justicia

Ayer tarde a última hora se reunió la Junta encargada de examinar los proyectos que han sido presentados al concurso para la construcción de un nuevo palacio de Justicia.

Ocupó la presidencia el subsecretario del ministerio.

¿Librarán a don Melquíades?

El señor Sanchez Guerra ha recibido un telegrama del gobernador

Folleto de «El Diario Palentino» 15

Aparéjate a querer bien morir que el morir será nacer para vivir.

El reloj del amor y de la muerte

leyenda madrileña

POR

Emilio Carrere

(De la «Biblioteca Patria»)

brillas y sus perrillos; chiquillos desastrosos, fámulos y mendigos se apiñaban para ver el cortejo de las mogigangas, é ítem más, el Rey don Felipe cuarto, con el valido Conde Duque de Olivares, y la flor y nata de los caballeros de su Corte.

Los autos se celebraron en el patio de San Salvador, que es donde se reunían los prohombres del Concejo durante la Octava del Corpus. En ese mismo patio yacen los restos del muy alto poeta y prócer don Luis Alvarez Gato, que hizo versos a lo humano y a lo divino, y entre otras gentiles piezas poéticas, aquesta que reza como epitafio en su mismo sepulcro:

Procuremos buenos fines que las vidas más loadas por los cabez son juzgadas.

Dominando el sordo rumor de la plebe que se apretujaba, cantaba, bullía, cocaba, y gáfía escuchábase el pregón de los mercados.

—¡Tortas de mantequilla, bolas de mogigón!

—¡Confituras del Santísimo Sacramento! —gritaba otro mercader, y sobre su tablero, cubierto con una sabanilla con encajes, mostraba unos caramelos de forma de estrellas.

Cantaban las campanas de San Salvador, de Santa María de la Almudena, de San Justo, de San Pedro el viejo. Los balcones lucían vistosas colgadinas, sonaban a lo lejos cohetes y todo se confundía en una algarabía sonora.

Los elegantes visitaban el atrio de Santa María, donde guardaban la Tarasca, la Tarasquilla y el Tarascón y los Gigantones, pues ellos habían de dar la moda del vestir en aquel año, que sastres y costureras competían en el adorno de las efígies grotescas, así como los peluqueros en peinar a la Tarasquilla y a los Gigantes.

Al sonar las cuatro salió la procesión. Iba primero el Mogigón, dando saltos y haciendo raras contorsiones. Seguía un ejército de mujeres vestidas de ángeles, con una que

hacía del Arcángel San Miguel, y otro enjambre de hombres ataviados a la morisca con el tamboril y la gaita de la villa.

—Mira, mujer, esa es la Tarasca—decía un rústico a su costilla.—¡Mira que fea es! Representa la idolatría.

—Calle, buen hombre—exclamó un viejo.

—Es el retrato de Ana Bolena, de Inglaterra. Tales significados se daban entonces a la Tarasca, figura de serpiente con varias cabezas.

Iban al frente de la procesión un sacristán y dos acólitos con túnicas azules y encarnadas á rayas, tocando unas claras campanillas de plata. Parábanse todos en la plazuela de Santa María la Vieja y comenzaba la pantomima, que no era sino un simulacro de batalla entre los ángeles y los moriscos y al remate éstos eran vencidos. La niña que hacía de San Miguel cortaba con su flamígera espada la cabeza de un pelele que figuraba ser Mahoma arrojándola á las llamas. Entonces la alegría y el alborozo se desbordaba y aumentaban el jocundo regocijo, los saltos y vejigazos del Mogigón.

Después seguía el cortejo de la Tarasquilla y el Tarascón, un poco más allá llegaba una carreta trayendo a los farantes que habían de representar el Auto sacramental, que hacían muecas e imitaban el croar de la rana, el rebuzno del asno o el maullido del gato, poniendo rostros muy raros para que el público riese de lo lindo,

Detrás iban los niños de las casas de caridad, las comunidades religiosas, la clerecía, caballeros de las Ordenes Concejales, la Real Capilla, el Arzobispo de Toledo, papa del Rey con hechas, las andas con la Sagrada Custodia y el Ayuntamiento con el palio.

—Mira, mujer, ese caballero de negro, de la caballera rubia, es el Rey.

Se oían las frenéticas aclamaciones.

—¡Vitor Felipe cuarto! ¡Vitor la Reina Isabel!

Les seguían los prebados, grandes de España, embajadores y títulos de Castilla y una muy lucida guardia de honor.

Bajo la gloria del sol, brillaban los uniformes castellanos de oro y plata, se veían las bisucas sobrepellicas, fulgían sobre los pomposos mantos pluviales, los ramos, las sedas, el oro de la custodia, los escos brocados y las piedras preciosas de la túnica de la Virgen, todo pasaba, magífico, entre una lluvia de flores que caía de las ventanillas y envuelto en el humo azul de los incensarios.

Felipe cuarto sonreía á los vítores de su pueblo. Era blondo y pálido; tenía los ojos azules y mortecinos y los párpados rosados. Las orejas violeta le daban un encanto enfermizo y semblante. Iba vestido de raso negro y pendía su blanca mano, exangüe y débil, como una mano femsaina y enguantada. El mostacho era rubio y atusado a la borgoñesa

Consejo

Esta mañana le celebraron los ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey, durando dos horas.

El señor Dato se ocupó de la marcha y discusión que llevan los presupuestos para presentarlos a las Cámaras antes del mes de Enero.

Se ocupó también el señor Dato de la reunión que se celebrará en Barcelona para tratar de la concesión de las zonas neutrales, lamentándose el Presidente de que Cataluña se impacienta por la demora del Gobierno en tratar de este asunto, siendo la opinión del señor Dato que perjudicaría tanto a Cataluña como al país entero si con ese pretexto se entablan campañas violentas.

De Marruecos dijo el Presidente que las noticias que se reciben acusaban tranquilidad y que del extranjero nada se sabía.

Ejecución de un reo

De Jaén comunican que esta mañana fué ejecutado el reo de Porcuna Antonio Ramírez Muñoz.

La prensa toda de esta Corte ha llenado sus columnas pidiendo al Gobierno fuera concedido el indulto de aquel desgraciado.

Oposiciones

El 20 del próximo Noviembre comenzarán las oposiciones a la Judicatura.

Don Melquiades Alvarez

Comunican de San Sebastián, que ha pasado por aquella estación el jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez, siendo saludado por sus amigos.

Don Melquiades se dirige a Asturias con objeto de recoger a su familia y regresar a esta Corte.

De Barcelona

Comunican de la ciudad condal que un prestigioso moro ha visitado al gobernador de aquella capital interesando del señor Andrade que interceda a fin de que pueda volver a Barcelona el ex sultán Muley Haffid.

Este parece que salió de aquella ciudad por indicaciones del Gobierno de París que no quiere que el ex-sultán viva mucho tiempo en una población.

Dicen también de dicha ciudad catalana que los huelguistas de las fábricas de fideos han cedido en sus pretensiones por lo que ha quedado solucionada la huelga.

De la guerra europea

Coltano.—El parte oficial italiano dice que el enemigo ha sido acorralado en la altura del monte de Murrit.

Anoche un destacamento que ocupaba las estribaciones del monte Mezo desalojó de varios puntos a los austriacos a los que hizo 70 prisioneros y cogió varias ametralladoras.

París.—El radiograma recogido en la torre Eiffel dice que el Presidente Mr. Poincaré, ha dirigido un mensaje a las tropas que se hallan en la ofensiva.

Viena.—El parte oficial austriaco comunica que más hacia el Norte de Galienzo los austriacos rechazaron los ataques de las tropas italianas consiguiendo tomar dicha plaza y apagando el fuego de la artillería.

Mundo» don Leopoldo Pau de Casa Juana y su tercer número cumple con las promesas que hace en su editorial y publica un lujoso Album Militar en forma encuadernable.

En Castrillo de Villavega y Manquillos se encuentran formadas las listas cobratorias de la contribución de edificios y solares de dichos términos para el año 1916.

Desde el primero de Octubre próximo quedará dividida la primera enseñanza en el Centro Politécnico de San Isidoro en dos secciones, una elemental a cargo del maestro don Andrés Otero, y la otra superior, dedicada a preparar especialmente a los alumnos para el ingreso en la segunda enseñanza, a cargo del maestro don Fulgencio Borrego.

En esta última la matrícula será limitada, no admitiéndose más de quince alumnos.

Los honorarios de la clase elemental son 5 pesetas mensuales y los de la superior 10 pesetas mensuales.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Luisa Díez Andrés, de 2 años, Estrada, 3; Angeles Ceinos Cueata, de 1 mes, C. Cristo del Otero; Gregorio Cuervo Grande, viudo, de 90 años, Gil de Fuentes, 7.

Nacimientos.—Evaristo Aguado Ribate, hijo de Ignacio y Josefa, Plazuela de San Miguel, 5; Consuelo, Martín Cueata y Casilda Martín Cueata, hijas de Urbano y Casilda, Pedro Espina, 11.

Matrimonios.—Benito García, de Duesñas, de 25 años, con Guadalupe Duesñas, de 28 años, de Duesñas; Basilio Mena, de Población, de 24 años, con Arsenia Rodrigo, de Grujota de 19 años.

Ideal Bar Palentino

Pidanse desde el día 30 las tan renombradas y riquísimas Ostras de Boó, higiénicas, depuradas por esterilización, única instalación en el mundo con luz Ultra Violeta, á peseta docena se sirven abiertas y el por mayor precios convencionales.

Teléfono, n.º 15, entrada por la Plaza Mayor.

A las señoras

Se encuentra en esta capital una representante de la casa Madame Luisón de París, con un completo surtido de sombreros para señoras y niños.

Los encargos pueden dirigirse al Gran Restaurant Royal, Mayor principal 92 a. 96.

MERCADOS

Palencia, 30.—La temperatura ha sufrido un notable descenso, perjudicial para la maduración de la uva. Conveniría que hubiera llovido tanto para el mejor resultado de esta cosecha como para que las tierras se pusieran en condiciones de hacer una buena sementera.

Los precios de los cereales siguen cotizándose a los precios siguientes: trigo a 55 reales la fanega, 40 centeno, 25 cebada y 19 avena.

Valladolid, 29.—En el Canal han entrado hoy 1200 fanegas de trigo que se pagaron a 56,75 y 57 reales las 94 libras.

En el Arco entraron 700 fanegas de 56,75 y 57 50 reales.

Medina 29.—Entraron en este mercado 220 fanegas de trigo a 56 50 reales fanega de 94 libras.

Tendencia sostenida. Tiempo frío.

Boletín Religioso

Viernes 1.º de Octubre.—El Santo Ángel Custodio de España y San Remigio.

En San Pablo séptimo día de la novena del Rosario.

En las Agustinas Recoletas a las seis de la tarde Rosario con Exposición de S. D. M. y así todos los días del mes.

—dice—siento cincuenta gramos de alimento tres veces al día, incluyendo el agua que contiene dicho alimento. Un hombre dedicado a un trabajo físico rudo, a un trabajo que obliga a la máquina de su cuerpo a consumir más combustible que la del mío, puede pasarle con 250 o 300 gramos de comida, aunque al principio le costase trabajo acostumbrarse. El hombre normal estaría mejor si redujese en dos tercios su alimentación. Realiza el trabajo de una máquina de tres caballos de vapor y consume combustible que alcanzaría para alimentar una máquina de cincuenta caballos. Resultado de esto es la lexitud, el sueño y la pérdida de habilidad para el trabajo. Si la humanidad dejase de comer con exceso, no habría miseria.

NOTICIAS

Apertura de curso

Mañana viernes a las doce se verificará en el salón de actos del nuevo Instituto general y Técnico la apertura del curso académico, estando invitadas las autoridades, corporaciones y prensa.

Las señoras y señoritas que concurren tendrán reservadas sillas en sitio preferente.

Como hace algunos años que no se celebraba con solemnidad este acto, es de creer que mañana se vea muy concurrido.

Por nuestra parte agradecemos al director y al austro la atención que nos han hecho.

Según leemos en la prensa de Santander, he aquí el telegrama que, en contestación al que le dirigió la Colonia Palentina, dirige a ésta don Abilio Calderón:

«Dionisio Ajenjo, presidente Colonia Palentina de Santander.

Reconocidísimo a la atenta felicitación acordada banquete y que me transmite, expreso a todos oradores gratitud imperecedera por frases elogio que me dedicaron.

Saludo a todos especialmente Colonia Palentina en su presidente. Abrázale. Abilio Calderón.»

En Nestar y Valoria de Aguilar se hallan terminados los presupuestos ordinarios para el próximo año.

Recaudación municipal

Recaudado por consumos el 29 de Septiembre de 1914. 648 25

Recaudado por consumos el 29 de Septiembre de 1915. 672 88

Diferencia en más. . . 24 62

En Manquillos se hallan expuestas las cuentas municipales correspondientes a los años 1913 y 1914.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto cobro para mañana un libramiento para pago de personal, importante, 203 088 78.

Café Royal

El concierto de anoche por el quinteto compuesto de cuatro señoritas y un caballero, fué del agrado de la numerosa concurrencia que llenaba el local.

Esta noche y en las sucesivas seguirán los conciertos a la misma hora, variando el repertorio, y no dudamos que continuarán tan animados como anoche.

En Castrillo de Villavega está terminada la tarifa de los artículos que ha acordado gravar la Junta municipal de aquella villa para cubrir el déficit de 3300 pesetas que resulta en el presupuesto ordinario que ha de regir durante el próximo año.

Como fin de mes, hoy a las doce han sido pesados los niños que perciben la pensión de lactancia que suministra la Junta de protección a la infancia; y sus madres han recibido los volantes correspondientes para que se les suministre el jugo lácteo durante el mes de Octubre.

Se ha hecho cargo de la dirección de la revista semanal de «Ambos

sional. Representa mis largas horas de estudios teórico prácticos, de trabajo incansable, de mi apostolado científico y humanitario; ved mi colección de proyectiles extraídos todos de cuerpos humanos; representa las vidas que salvé, los dolores que alivié, las lágrimas que enjugué. ¡Es la historia de honor de mi vida!

¿Quién tiene razón? En 1870 se la dieron al médico. En 1915 se la han dado al herido. Cambió la jurisprudencia; rige otra convención.

Y yo me pregunto: ¿A quién se la darán en la próxima guerra? Quizás al agresor. Al fin y al cabo el que dispara y da es el verdadero propietario, el más valiente y más hábil de los tres. Basta sólo numerar las balas de cada soldado. Así podría coleccionarlas éste después y decirles a sus hijos: «Ved mi colección; cada proyectil de estos representa un hombre a quien herí ó a quien maté.» Y dirían los hijos: «¡Viva papá!»

MAX.

EN LA AUDIENCIA

El circo de Mayo próximo pasado se encontraban trabajando en la Dehesa de Villandrando, término municipal de Cordovilla la Real, Leandro Calvo Gómez y Rafael Palacio, entre los que se promovió cuestión que degeneró en riña, haciendo Leandro un disparo con arma corta de fuego.

Hoy se celebró el juicio oral correspondiente al sumario instruido por tales hechos y el señor Fiscal retiró la acusación provisional que tenía formulada para el Leandro Calvo por no estimar justificado que el disparo fuera dirigido contra persona determinada.

A él lo reconoció la defensa, a cargo de don Octaviano Santoyo, al contestar al escrito de calificación fiscal.

Mañana a las diez tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Baltanás, contra Serapio Lizano Villoldo y tres más por disparo y allanamiento de morada.

Abogados, don César Gasano y don Félix Salvador Zúrita. Procuradores, señores Polanco, Baquero y Gómez Casado.

¿Podemos vivir sin dormir?

«El hombre, en general, duerme doble de lo necesario. De cada veinticuatro horas, cuatro, dedicadas a Morfeo, son suficientes para cualquiera. El hombre futuro, ayudado por la luz eléctrica, llegará a vencer su hábito de dormir, poco a poco, hasta no dormir nada.»

Tales es la sorprendente opinión del célebre inventor Edison, opinión fundada en la experiencia propia. Durante muchos años ha tenido el prurito de dormir lo menos posible, porque en su opinión el exceso de sueño estanca el cerebro. «El hombre que duerme demasiado, dice Edison, sufre en muchos sentidos y no gana nada. El hombre normal, que duerme siete, ocho y nueve horas al día, está constantemente oprimido por la laxitud. Yo no he dormido nunca con exceso. No recuerdo haber tenido en mi vida un sueño malo ni bueno. No hay nada tan peligroso en el mundo para la felicidad de la humanidad como dormir mucho. Los perjuicios de este costumbre no los sobrepasa nada más que el uso de estimulantes.»

La opinión de Mr. Edison ha desaparecido una de las principales causas del sueño. «Hasta ahora—dice—el hombre trabajaba con el sol y dormía cuando no había luz, pero la luz eléctrica y el ferrocarril eléctrico han venido a distar el día humano.

El hombre se ha acostumbrado a dormir de noche, sencillamente porque la obscuridad le incapacitaba para el trabajo; pero la electricidad ha convertido lentamente la noche en día. El hombre del porvenir pasará en el lecho menos tiempo que el hombre actual, lo mismo que el hombre de hoy pasa menos tiempo acostado que el hombre del pasado.»

Comemos también demasiado, según Mr. Edison. Se puede economizar el alimento tanto como el sueño, con gran ventaja. «Yo consumo

civil de San Sebastián en el que le comunica que el periódico «La Voz de Guipúzcoa» recoge el rumor de que al regreso de don Melquiades Alvarez y a su paso por Irún se proponen silbar a éste varios elementos de las derechas.

Los liberales guipuzcoanos adoptan todo género de precauciones para evitar sifrenta tan grande.

Un fallecimiento

Ha fallecido repentinamente el general D. Francisco Martín Arrués, que era vocal actualmente del Consejo Superior de Guerra y Marina.

Una revolución

El conde de Romonones ha recibido la visita de los ministros, senadores y diputados del partido, hablando con ellos extensamente y cambiando impresiones de diversos asuntos de actualidad.

Los maestros de Grecia

Comunican de Atenas que los ministros de Hacienda y Comercio han presentado la dimisión de sus cargos.

Obedece su resolución a discrepancias en asuntos interiores del país, pero en realidad el motivo está en divergencias habidas con el jefe del Gobierno, señor Venizelos.

Príncipe muerto

De Londres dan cuenta de que los buques de la escuadra rusa han bombardeado las posiciones alemanas del golfo de Riga.

Un proyectil de los rusos cayó por equivocación en el tiro, sobre otro buque ruso matando al Príncipe Vitzky que era el que la mandaba.

PARADIGMAS

El pleito

En la guerra, como en el teatro, todo es convencional. Hemos de aceptar sus trucos, sus inverosimilitudes, sus ardidés, sus tentativas y hasta su farsa ingenua; de lo contrario el espectáculo de la guerra, como el del teatro, no nos podría interesar. El éxito de la guerra como el de los mortales, es fruto de la catálisis humana. Si el hombre no fuera un ser esencialmente imaginativo, no habría en mundo teatro ni guerra posibles. La razón no las puede admitir.

Pero esas convenciones o prejuicios cambian con el tiempo. Lo que era artístico ayer, hoy es historicismo puro, lo que un día fué heroísmo, mañana será un colmo de protervia, las bombas de mano no eran admitidas hace cincuenta años para hacer guerra. Actualmente arrojar una tonelada de dinamita desde un zepelín nos parece muy puesto común.

Cuando la guerra de 1870 un veterano planteó el siguiente problema: «¿A quién pertenecen los proyectiles extraídos del cuerpo del herido? El veterano reivindicaba la propiedad del proyectil que puso en peligro la vida, y protestaba enérgicamente contra el robo de los proyectiles y cascos de granada extraídos por ellos.

El proyectil es algo así como un tesoro que puede hallar. Pues bien; el derecho de hallarlo recae sobre el propietario de la bala y el propietario del inmovible. Pero el herido el proyectil que le hirió es un tesoro oculto; hallarlo significa para él hallar el coloso; pero solo el médico puede descubrir a ese médico, coleccionista de tesoros, nadie lo hallaría sin grave peligro de que aquel que pretende disputarle la posesión.

Para mí, dice el veterano, el tesoro es el heroísmo; representa un recuerdo de mi vida y sobre todo de las horas de amargura que me son sea tan grato como el recuerdo de las grandes alegrías y de nuestros grandes momentos. ¿Podrá decir a los hijos y los nietos de hoy y de mañana, ved, ese pedazo de plomo, formó parte de mí mismo, de mi vida y de mi valor y de mi martirio ge-

neral, dice el cirujano, el tesoro es el valor grandísimo; es la muestra de mi personalidad, de mi talento, de mi honor profes-

ARROYO Y GALLEGO

VALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
— Carpintería de amar —
— Muebles.—Altars —

— Herrería artística —
— Rejas, balcones, balastrados —
— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

Teléfono 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas en tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Paló y España.

Serafin López Gómez

Fracticante

Del Hospital y Beneficencia Municipal
Ofrece sus servicios de Cirugía á domicilio y en casa.

MAYOR PRAL., 4 y 6

Labradores

Piezas para sembradoras Empire, Hoister, Miranda, Favorita, Monitor, Rusk y San Bernardo; ésta se refina dotando de la distribución Empirs.

Precios sin competencia, Morán, Río seco.

Aguas minerales y estación climatoterápica de BOÑAR (León)

Bicarbonatado-Sódico Cálcicas-Nitrogenadas, Radio-activas

LAS MAS NITROGENADAS DE ESPAÑA

Recomendadas por los especialistas para la cura de la tuberculosis. Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio.

Muy indicadas para la cura de las enfermedades del aparato digestivo: reuma, artrismo, neurastenia, anemia, clorosis y convalecencia.

Olima seco y de altura, gran Hotel, servicio completo de desinfección, teléfono, coches de la estación al balneario, que dista kilómetro y medio.

ITINERARIO: Estación de Boñar (Línea de la Robla á Bilbao), que sale en la Robla con la de Madrid á Gijón; y en Mataporquera con la de Madrid á Santander.

Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre
Pedidos de habitaciones, al administrador del balneario, Boñar

Portero

Se desea un matrimonio sin familia para una casa de esta capital. Darán razón, Pastores 36 inútil pretenderla sin buenas referencias.

Para Trabajos Tipográficos y Encuadernación

en la Imprenta de esta posición Mayor pral. 71.

Mula

Se vende una de nueve años, alzada te cuartas dos dedos. Se dá á prueba. Para tratar en Fuentes de Valdecarlos con Pascual Ortiz.

EL DIARIO PALENTINO

es el periódico más antiguo y de mayor circulación e información de la Provincia y el preferido por los señores abonados. Mayor pral. 71

Almacén de Paños y Novedades

Alonso Hermanos

Mayor pral., 47 (Frente al Patio de Castaño)

La Casa que más surtido presenta y más barato vende

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

PRECIO FIJO

NOTA.—Esta Casa no tiene nada que ver en absoluto con la de Tomàs Alonso.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154



GERMAN DE GUZMAN

Calle Mayor principal, 113.—PALENCIA

se ha hecho cargo del depósito de

MAQUINAS AGRICOLAS

que en esta tenían los

Sres. Díaz Vidaurreta y Compañía (S. en C.)

INGENIEROS

CON OBJETO DE PODER SERVIR MEJOR y con mucha más prontitud á sus clientes de esta zona, á quien pueden dirigir todos los pedidos de PIEZAS DE REPUESTO PARA LA MAQUINA DE SEGAR

OSBORNE y de

Segadoras OSBORNE perfeccionadas

Trilladoras inglesas RAMSONES

Sembradoras FAVORITE de rejas y discos

Cubre semillas de tres y cuatro rejas de acero, aventadoras á brazo y motor Oribas Marot legítimas, arados americanos IDEAL de acero, prensas para paja y uva, trillos de discos múltiples, gradas, rodillos, trituradores de granos, arados de desfonce, proyectos de elevación de aguas é instalaciones de los mismos, y motores de viento.

De gran interés al Comercio fijo y ambulante y al público en general

Se liquidan radicalmente todas las existencias de los extensos Almacenes «Gran Hotel de Ventas» de Valladolid y del «Americano» de Barcelona.

7 Millones de reales en toda clase de géneros

Se venden ya por lotes, ya sueltos, ya englobados con grandes rebajas de precios. Calzado de todas clases, muebles de todas clases, guarniciones de lujo y labranza, relojería de bolsillo, pulsera, despertadores y pared. Armas de fuego de las mejores marcas, mantas mulares de todas clases, mantas de cama, paño, tapabocas y de viaje y valencianas de gran lujo para montar. Confeciones de pana y paño para hombres y chicos. En trajes, pantalones, penizas, gabanes, capas y americanas de astracán, de seda que valen á 40 auros las damas á 10. Mantones de Manila, Crespón, Merino, bordados, mil colores, Máquinas de coser, ropa blanca, tapicería, joyería y 20 vagones de todas clases. Todos se liquidan en la casa ADUJE de Valladolid, quien manda listines impresos y detallados de todos los artículos.

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 15 de Junio de 1915

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carreteras	PUNTOS DE PROCECION	PUNTOS DE DESTINO	LLEGADA	SALIDA	Observaciones
Carreo-Expres	1.ª y 2.ª	Gijón	Madrid	00:05	00:12	
	1.ª y 2.ª	Santander	Madrid	00:15	00:20	
	1.ª y 2.ª	Madrid	Coruña	00:55	1:05	
	1.ª y 2.ª	Madrid	Santander	1:05	1:15	
Rápido	1.ª	Coruña y Gijón	Gijón	1:25	1:35	
	1.ª	Palencia	León	2:15	2:21	Martes, Jueves y Sábados
Mercancías	2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	2:25	2:29	
	1.ª y 2.ª	Madrid	Coruña y Gijón	3:45	3:51	
Mito Regulares	1.ª y 2.ª	Madrid	Santander	3:05	3:15	
	1.ª y 2.ª	Madrid	Palencia	3:25	3:35	
Mixto	1.ª y 2.ª	Sahagún	Palencia	4:25	4:35	
	1.ª y 2.ª	Barrae	Venta de Baños	11:05	12:00	
Mercancías	1.ª y 2.ª	Lugo	Madrid	11:05	12:00	Miércoles en Baños con el rápido de Madrid á Irún.
	1.ª y 2.ª	León	Venta de Baños	14:05	14:50	Miércoles en Baños con el rápido de Madrid.
Ganadero	1.ª y 2.ª	Madrid	Santander	15:05	15:08	Martes, Jueves y Sábados.
	1.ª y 2.ª	Madrid	Madrid	15:05	15:08	Lunes, Miércoles y Viernes.
Rápido	1.ª	Santander	Venta de Baños	15:05	15:21	
	1.ª	Palencia	Venta de Baños	15:25	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.ª y 2.ª	Venta de Baños	León	15:25	15:40	
	1.ª y 2.ª	Venta de Baños	Barrae	15:25	15:40	
Mixto	1.ª y 2.ª	Santander	Madrid é Irún	15:25	15:35	
	1.ª y 2.ª	Coruña	Madrid é Irún	15:25	15:35	
Mensajeras	1.ª y 2.ª	Madrid é Irún	Palencia	15:25	15:35	
	1.ª y 2.ª	Gijón y Coruña	Madrid	15:25	15:35	
Mercancías	1.ª y 2.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22:45	22:51	Lunes, Miércoles y Viernes.
	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22:45	22:51	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	Carreteras	PUNTOS DE PROCECION	PUNTOS DE DESTINO	LLEGADA	SALIDA	Observaciones
Carreo-Expres	1.ª y 2.ª	Villado-Villalon	Palencia	15:05	15:15	
	1.ª y 2.ª	Palencia	Villado-Villalon	15:25	15:35	
Rápido	1.ª	Villado-Villalon	Palencia	15:05	15:15	
	1.ª	Palencia	Villado-Villalon	15:25	15:35	